



海外支援救災 展現人道關懷鞏固香港獨特地位

行政長官李家超昨日在禮賓府宴請早前赴土耳其地震災區協助救災的香港特區救援隊，感謝隊員們的努力和無私付出。此次海外救援，是香港在「一國兩制」下參與國際事務的有益實踐，對鞏固香港「背靠國家、聯通世界」的獨特地位具有深遠意義。國家救援隊與特區救援隊互勉互助，無分彼此合作救災，再次證明國家的堅強後盾，是香港戰勝任何困難的底氣所在。特區救援隊排除萬難，全力以赴，絕不放過任何救人的機會，以行動踐行人道主義精神，在國際上展現中國人的無私大愛。

按照基本法規定，香港可以「中國香港」的名義，單獨同世界各國、各地及有關國際組織保持和發展關係，積極參與國際事務，與國際夥伴維持緊密聯繫。一向以來，香港予人的印象是在經濟、貿易、金融、旅遊等領域在國際舞台長袖善舞，在推動國家和國際經貿合作扮演著「超級聯繫人」角色。此次特區政府派出救援隊到土耳其參與救災工作，救援隊不負所託，爭分奪秒、夜以繼日開展搜救，救出多條寶貴生命，創造了奇跡，展示了香港在境外救災的過硬能力，協助國家在國際上提供人道援助作出香港貢獻。

事實證明，香港發揮「超級聯繫人」作用，促進國家和國際的互信合作，並不局限於經貿領域；香港參與國際事務，配合國家發展所需，大有可為。行政長官李家超亦指出，今次是香港特區政府首次參與於海外的救援任務，「是『一國兩制』成功實踐的生動演繹，是特區政府為國家對外事務作出貢獻邁出意義深遠的步伐。這亦體現了中央政府對香港特區拓展國際聯繫，與世界各地進行更開放及更緊密交流合作的大力支持。」

此次特區救援隊赴土耳其救災，是首次在海外進行

救援行動，能夠不辱使命完成任務、安全回港，其中最重要的原因是國家對香港的高度信任和支持，尤其是特區救援隊和國家救援隊團結合作，大家就是一家人。國家救援隊在土耳其設立行動基地時，一早為特區隊員預留位置駐紮，毗鄰救援隊的指揮中心，讓特區隊員到達災區後可以迅速投入搜救行動，又邀請特區隊員一同參與聯合國搜救協調小組的日常會議，深度參與救援任務的計劃。國家救援隊對特區隊員照顧有加，每天為特區隊員提供熱食，讓他們補充體力、保持體溫，同時協助補給木材、燃油等關鍵物資。有參與救援任務的特區隊員直言，接到任務後，內心其實很忐忑，災區環境充滿不確定性，情況很難預料，要面對的困難也很多，「但是在前線還能感受到國家的關愛，心裏暖多了，士氣也更強了。」特區救援隊指揮官于文陽表示，在國家救援隊支持下，包括與國際救援團體協調、行動部署、資源分配等多方面工作上都獲益良多，這次與國家救援隊合作，對將來香港發展坍塌搜救是重要一課。

此次特區救援隊應土耳其政府請求前往救災，面對語言不通、嚴寒天氣、資源不足、環境不熟等複雜挑戰，但特區救援隊堅持以專業態度，盡力拯救每個生命，「能救一個是一個。」對於特區救援隊的付出和努力，土耳其感激不盡。土耳其駐香港總領事館代表表示，「你們願意冒生命危險救人，救助你不認識的人，你們現在是我們的兄弟姐妹了，你們是所救之人的兄弟姐妹。」特區救援隊與國家救援隊共同救災，堅持人民至上、生命至上，為受災國雪中送炭，擔負起救災援災的國際責任，無疑將增強國際社會對中國的尊重、增進各國與中國的友誼。

做好午膳應急 加強供校食物監管

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

「活力午餐」出現食安問題，暫停供應飯盒給全港逾200間中小學，約10萬名師生受影響。食安無小事，尤其是涉及中小學生的食物安全。當務之急是迅速解決午膳供應問題，政府、校方、家長和社會各界應群策群力，確保正常教學秩序。食環署要徹查供應商的問題所在，訂立機制加強學校膳食的安全監管，防止類似事件重演，保障師生健康。

上周有小學出現多名學生食用「活力」飯盒後不適，有學生要入院診治。衛生署轉介食環署跟進調查，食環署在抽取其食物和環境樣本後，雖然結果全部合格，但「活力」仍然要交代詳細的處理方案。「活力午餐」表示做足準備在明天恢復供應，但何時能恢復供應安全的午膳尚存變數。

在調查完成並採取足夠的補救措施前，政府、校方首先要解決眼前的午膳供應問題。有學校昨日組織家長和學生自己製作午膳，短期內問題不大，但肯定不是長久之計。有學校獲得社企相助，免費派飯給學生，紓解了部分學校的午膳之急。但全港10萬師生面臨「斷糧」的問題，需要政府、社會各界共同努力解決。政府應發動不同部門協助，本港不少社企、社會組織、義工組織、商界，平時有向基層市民派飯，如今政府積極呼籲、主動協調，相信相關組織都願意伸出援手。

按照教育局規定，學校如果需要轉換午膳供應商，需要經過招標程序。現在學校接受其他團體幫助或者自行購買午膳，嚴格而言不符合相關規定。由於事出突然，有立法會議員建言教育局特事特辦，容許校方暫時找其他供應商替代。對此，教育局應根據實際情況靈活處理。

本港素有「美食之都」的美譽，食物安全質素一向值得信賴。學生的食物安全理應要求更高。今次午膳食安事件，對涉事飲食集團乃至香港形象都造成損害。「活力午餐」的問題到底出在哪裏，原材料、製作、運輸哪個環節令食物被污染，食環署必須盡快調查清楚，而且採取足夠的補救措施，令家長和社會恢復對學校食安的信心。

經過事件，食環署更應對全港同類午膳供應商展開排查，確保不存在類似的食安隱患。教育局和校方也應設立機制監察學生的飯盒質素，為學生的健康把關負責。

「活力午餐」出事 食環署：徹查嚴肅處理

議員關注學校尋找替代供應商 盼教育局容許特事特辦

「活力午餐」因人手不足引致學校午膳供應及飯盒質素問題，昨日及今日暫停向學校供飯兩天，以作全面消毒檢查，全港約200所學校十萬名師生受影響。有校長指，經歷三年疫情，加上食物廠部分員工離職，全面復課後短時間內恢復全港學校午膳確有一定困難，但現時有約20間學校午膳供應商可選擇，認為事件源於個別供應商問題；而很多學校安排教師與學生「陪吃」監測，可即時反映處理，有較大安全保障。食環署已就「活力午餐」個案展開調查，強調會嚴肅處理。有立法會議員則關注學校尋找替代供應商問題，但因過程需要招標，盼教育局容許特事特辦。

香港文匯報記者 高鈺



▲小學生排隊拿取師生家長自己下廚的午餐。香港文匯報記者郭木又攝

▲仁濟醫院趙曾學韜小學積極組織學生、家長及老師合作，為全校學生準備午餐，解決供應商暫停送飯的問題。香港文匯報記者郭木又攝

食環署表示，昨日已約見「活力午餐」，要求交代處理方案，並在日內再就事件交書面報告，強調飯盒供應商有責任完善生產工序和確保食物安全，如有違規必嚴肅處理。

至於上周署方在該公司廠房四處檢取的樣本，包括9個食物樣本有否含致病源，兩個食物樣本是否已煮熟，以及25個環境樣本，化驗結果均合格。署方會參考化驗和巡查所得，研究是否採取進一步行動。

而針對「活力午餐」懷疑食物中毒個案，食環署亦已指令其立即停止製作及供應涉事的食品，直至調查工作完成。署方亦會再次巡查公司廠房，確保符合牌照條件和法例訂明的衛生標準。

除「活力午餐」外，食環署自本月13日起

亦加強巡查全港約200間獲准供應學校午膳飯盒的持牌食物製造廠，提醒負責人處理學生飯盒的正確方法，巡查會在本周內完成。

因應「活力午餐」事件帶出的學校午膳供應問題，香港道教聯合會圓玄學院陳呂重德紀念學校校長梁俊傑昨日表示，疫情三年來學校午膳均暫停，復課後要恢復全港供應有相當大挑戰，其學校屬於首批在去年12月恢復午膳的學校，亦要提早很多時間作預備，與相關供應商聯繫。

他提到，學校為學生安排午膳，均以健康、衛生及保溫等元素為先，隨技術進步基本上送給學生時飯盒都能保持「熱辣辣」，而教育局提供約20間學校午膳供應商，相信今次是個別供應商問題，有信心相關部門可處理。他說，很多學校亦會讓

老師與學生「食同一款飯」，其學校一星期多由班主任「陪吃」約三四天，其餘日子則為主任級老師監測飯盒質素，有問題可即時跟進處理。

改善味道要加錢 學生恐難負擔

就部分家長及學生關注學校午膳「唔好味」，梁俊傑指在健康原則下，學校飯盒堅持少油少鹽少甜，而且「飛走晒肥肉」，口感及滋味與外間餐廳相比「難免有一定距離」，而且款式改善空間亦較小。他表示，現時學校飯盒多為19元至23元，而低收入家庭包括全額津貼及半額津貼的學生會獲得當局資助，若要額外加錢改善味道，「30多元吃一餐午飯，很多學生未必能負擔，社會需要思考及關注這議題。」

立法會教育事務委員會副主席、教聯會副會長鄧飛昨日表示，事件對學校是「兩難」，既要顧及食安問題，亦要在飯商暫停供應時滿足數百名學生的午膳需求，期望食環署、衛生署等部門加快檢驗程序，確定事故原因後再尋求解決方案。他關注到學校尋找其他午膳供應商流程，認為應容許特事特辦處理招標問題。為此他已向立法會大會提出急切質詢，希望當局盡快跟進。

教育局：必要時可上半天網課

教育局發言人昨日回覆香港文匯報時強調，一直密切留意事態發展，並與學界保持緊密聯繫，指示學校在昨日及明日安排替代方案，必要時可進行半天網課，局方欣慰學

校均能迅速應變。教育局又指，已敦促涉事飯盒供應商盡快恢復可靠穩定的午膳供應，如個別學校需要協助，可聯絡所屬分區學校發展組，以便局方提供支援。

至於採購安排，教育局指，若午膳開支總金額為5,000元至5萬元，學校可透過電話/傳真邀請口頭報價，一經校長/副校長批准，便可進行訂購。

另一方面，部分中學近日收到「活力午餐」通知，將於下月提早終止學校午膳服務。「活力午餐」解釋，由於在2月初意識到飯盒需求數量比復課前增加三四倍，經考慮公司人力安排及產能負荷，及中學生較易自行安排午膳，決定向個別中學提出不續約，並按合約通知期知會學校，而公司亦正為星期三恢復200所學校飯盒供應作準備。

「自煮」午餐去野餐 多招幫學生「醫肚」

香港文匯報訊（記者 高鈺）「活力午餐」昨起停供午飯兩天。為幫學生「醫肚」，有受影響的學校昨組織師生、家長在校內為全校準備約200份午餐，實行群策群力解決問題，也一併推廣「惜食」文化；也有學校安排學生到迪欣湖野餐，鼓勵學生分享自帶的食物，宛如學校大旅行；另有小學則改為訂購麥樂雞及豬柳蛋漢堡，以解燃眉之急；也有家長不計成本，請無薪假特煮飯送飯，生怕孩子肚餓。

仁濟醫院趙曾學韜小學昨日推出「趙小伙頭智多星」活動。統籌老師陳偉文表示，校方上周得悉供應商暫停供飯後，即籌備有關活動，周末採購食材、試煮試食。今次有6名學生及逾10名家長組成的「廚師隊伍」於昨早9時前已開始準備午餐，辦學團體也主動提供生果給學生。陳偉文透露，若供應商周三

仍未能恢復送飯，上述活動會繼續。

野餐費由政府資助津貼扣除

荃灣路德會聖十架學校昨日安排了旅遊巴士，接送約300名學生到迪欣湖享受「特別的開心午餐」，學生按不同班別分組野餐，約兩時許返回學校，幾十名家長自發陪同前往，以便照顧一眾孩子。校方表示，家教會及老師均支持野餐安排，相關費用會從政府資助的津貼中扣除，不會收取家長費用。此外，校方近兩日預訂了200個麵包有需要的學生。

至於聖公會天水圍靈愛小學約有500名學生受影響，學校昨安排了保溫箱，方便接收家長送來的飯盒，十餘名家長義工幫忙打點。該校不少家長選擇送飯，亦有人選擇訂外賣至學校，又或家長接子女外出用膳。有選擇送飯的

家長指，其兩名子女分別就讀兩校，均受今次事故影響，她唯有請假為子女預備午膳。也有學生趁機結伴外出光顧快餐店，更笑言非常興奮。

聖公會聖紀文小學有逾700名學生受影響，校方為學生改訂麥樂雞及豬柳蛋漢堡應急，逾半同學訂購。據了解，「活力午餐」借出保溫箱及派員到校協助分發餐點，部分家長義工亦主動幫忙，暫時解決了學生用膳問題。

救世軍中原慈善基金學校校長鄧世豪表示，知道部分學校因膳食供應商暫停送飯而改為半天上課，但該校很多學生來自基層家庭，家長要為口奔馳，未必能在下午抽空照顧孩子，故經辦學團體協助下，獲社企「北河同行」及「北河（明哥）慈善基金」協助，這兩天為全校學生免費提供飯盒，全校逾300名學生受惠。

批「活力」屢出事 學校設專組監察

香港文匯報訊（記者 高鈺）早在「活力午餐」昨日暫停供飯前，上周五已有小學出現多名學生食用「活力」飯盒後不適，其中一人要入院診治，衛生署隨後接獲投訴並已轉介食環署跟進。涉事學校發家長通告，對「活力午餐」表示強烈譴責，而校方已成立專責小組監察飯盒質素。

中華基督教會蒙黃花沃紀念小學前晚家長通告指，該校一名小五女生上上周四食用「活力午餐」飯盒後不適，校方安排教職員陪同其送院取藥後回家，醫生反映學生吃了有問題食物，翌日則有兩名學生食飯盒後不適而要到醫療室休息。該校對飯盒問題引致學生不適感憤慨和痛心，已強烈譴責並着令飯盒供應商承

諾加強食材品質檢查，校方並會緊密觀察「活力午餐」往後品質，研究是否有較好的供應商選擇，以確保學生在校能安全和健康用膳。

家長直言不考慮經學校訂餐

昨日中午該校有不少家長為子女送飯，家長黃太直言，因不清楚飯盒供應商出了什麼問題而擔心，但自己工作忙碌，未來不能每天送飯，相信學校能妥善處理，若日後有飯盒供應仍會繼續為小四的兒子訂餐。孫兒讀小二的楊伯則指，之前因疫情而不用訂飯，復課後索性自行準備及送飯到校給孫兒，有見今次飯商出問題，未來更加不會再考慮經學校訂餐。